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１ アンケートの実施概要 

（１）目的 

・整備方針（案）に対する住民意向の把握 

・避難行動の状況把握 

■一般住民へのアンケート 

・御荘湾沿岸住民2,750世帯に配付 

・説明会参加者等の希望者にも配布 

・回収数869票（回収率31.6％） 

 

■中学生・高校生へのアンケート 

・学校での説明会の実施後にアンケートの回答を依頼 

・回収数547票（回収率84.5％） 

（２）概要 

■各質問における有効回答数について 

・有効回答数ｎは、全回答数から「無記入」と「非該当」を除外するものとす
る。 



御荘地域

79.5%

城辺地域

19.0%

その他

1.5%

問1-①お住まいの地区（統合）

n=865

御荘地域

36.8%

城辺地域

31.6%

その他

31.6%

問1-①お住まいの地区（統合）

n=541
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問１ あなた自身や世帯の状況について教えてください。 

２ アンケートの結果 

①お住いの地区 

【住民】 【中学生・高校生】 
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問１ あなた自身や世帯の状況について教えてください。 

②世帯主の年齢 

２ アンケートの結果 

１０歳代 0.0%

２０歳代 1.3%

３０歳代 3.2%

４０歳代 12.0%

５０歳代

20.0%

６０歳代 28.0%

７０歳代

26.2%

８０歳以上

9.2%

問1-②世帯主の年齢

n=865

【住民】 
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問１ あなた自身や世帯の状況について教えてください。 

③回答者の性別 

２ アンケートの結果 

男性

60.2%

女性

39.8%

問1-③回答者の性別

n=733

男性

46.0%

女性

54.0%

問1-③回答者の性別

n=528

【住民】 【中学生・高校生】 
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問１ あなた自身や世帯の状況について教えてください。 

④世帯主の職業 

２ アンケートの結果 

農林業

6.5% 漁業・水産業

4.0%

会社員、役員、公務

員、団体職員

29.1%

自営業

14.5%

パート・アルバイト、

派遣職員

5.1%

家事専業、無職

36.3%

学生

0.0%

その他

4.4%

問1-④世帯主の職業

n=855

【住民】 
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問１ あなた自身や世帯の状況について教えてください。 

⑤世帯主の職場 

２ アンケートの結果 

町内
87.1%

町外（愛媛県内）
6.7%

町外（愛媛県外）
6.2%

問1-⑤世帯主の職場

n=614

町内

78.6%

町外（愛媛県内）

12.8%

町外（愛媛県外）

8.6%

問1-⑤世帯主の職場

n=523

【住民】 【中学生・高校生】 
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問１ あなた自身や世帯の状況について教えてください。 

⑥住まいの種類 

２ アンケートの結果 

持家

81.3%

借家、ｱﾊﾟｰﾄ、賃貸等

17.4%

その他

1.3%

問1-⑥住まいの種類

n=846

持家

75.6%

借家、ｱﾊﾟｰﾄ、賃貸等

24.2%

その他

0.2%

問1-⑥住まいの種類

n=532

【住民】 【中学生・高校生】 
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問２ 
あなたは、「愛南町御荘地区沿岸の津波対策に関する住民説明会（11
月開催）」に参加されましたか。 

２ アンケートの結果 

参加した
25.0%

参加していない
75.0%

問2 住民説明会の参加有無

n=848

参加した
100.0%

参加していない
0.0%

問2 住民説明会の参加有無

n=547

【住民】 【中学生・高校生】 
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問３ 
あなたは、御荘地区の３海岸（御荘港海岸、長崎海岸、成碆海岸〈長洲
～長崎～馬瀬～防城成川〉）に、どのくらいの頻度で行きますか（海岸沿
いを通過することも含めて）。 

２ アンケートの結果 

週に何度も
41.4%

月に数回程度
23.3%

年に数回程度
13.9%

ほとんど行かない
21.4%

問3 御荘地区の３海岸の頻度

n=858

週に何度も
12.4%

月に数回程度
19.3%

年に数回程度
10.6%

ほとんど行かない
57.7%

問3 御荘地区の３海岸の頻度

n=539

【住民】 【中学生・高校生】 
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問４ あなたは、津波を身近な脅威として感じていますか。 

２ アンケートの結果 

強く感じる
51.9%

まあ感じる
34.4%

あまり感じない
11.0%

全く感じない
0.9%

わからない
1.7%

問4 津波を身近な脅威と思うか

n=860

強く感じる
42.0%

まあ感じる
38.0%

あまり感じない
14.4%

全く感じない
2.8%

わからない
2.8%

問4 津波を身近な脅威と思うか

n=540

【住民】 【中学生・高校生】 
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問５ 
あなたのご自宅は、津波浸水想定区域内（最大クラスの津波（Ｌ２津波） 
を想定した浸水区域）に含まれますか。 

２ アンケートの結果 

津波浸水想定区域
内である

67.8%

津波浸水想定区域外
である

24.0%

わからない
8.1%

問5 自宅が津波浸水想定区域内に含まれるか

n=861

津波浸水想定区域
内である

29.8%

津波浸水想定区域外
である

38.9%

わからない
31.3%

問5 自宅が津波浸水想定区域内に含まれるか

n=537

【住民】 【中学生・高校生】 
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問６ あなたは、地震・津波が発生した際に、避難する場所を決めていますか。 

２ アンケートの結果 

自宅や職場・学校などそ

れぞれの場面での避難

場所を決めている
29.4%

自宅にいる場合のみ避難

場所を決めている

42.2%

職場・学校などの滞在時

間が長い場所でのみ避

難場所を決めている
2.1%

決めたいが避難場所

がわからない

5.9%

特に決めていない

18.4%

その他

2.1%

問6 避難する場所を決めているか

n=861

自宅や職場・学校などそ

れぞれの場面での避難

場所を決めている
66.9%

自宅にいる場合のみ避難

場所を決めている

10.4%

職場・学校などの滞在時間

が長い場所でのみ避難場所

を決めている
9.6%

決めたいが避難場所がわからない

3.5%

特に決めていない

9.4%

その他

0.2%

問6 避難する場所を決めているか

n=541

【住民】 【中学生・高校生】 
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問７ 
あなたが、もし、突然今まで経験したことのない大きな揺れに襲われた場
合、避難を開始するタイミングは次のどれですか。 

２ アンケートの結果 

自分で判断し、すぐに

避難を開始する

16.5%

自分で判断し、必要な

ものを準備してから避

難を開始する
23.2%

近所の人が避難する様子を

見てから避難を開始する

2.1%

町から避難の呼びかけが

あれば避難を開始する

31.3%

テレビやラジオ等で津波

警報などの情報を確認し

たら避難を開始する
13.1%

実際に津波が迫ってきた

ら避難を開始する 0.4%

特に決めていない

10.8%

避難しない

1.5%
その他

1.1%

問7 避難開始のタイミング n=861

自分で判断し、すぐに

避難を開始する

24.4%

自分で判断し、必要な

ものを準備してから避

難を開始する
32.6%近所の人が避難する様子を

見てから避難を開始する

2.4%

町から避難の呼びかけが

あれば避難を開始する

14.8%

テレビやラジオ等で津波

警報などの情報を確認し

たら避難を開始する
13.5%

実際に津波が迫ってきたら

避難を開始する 0.0%

特に決めていない

9.6%

避難しない

1.9%

その他

0.7%

問7 避難開始のタイミング n=540

【住民】 【中学生・高校生】 
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問８ 
問７で、あなたが避難を開始するまでの時間は、地震の揺れがおさまっ
てから約何分程度になると思いますか。 

２ アンケートの結果 
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問８ 
問７で、あなたが避難を開始するまでの時間は、地震の揺れがおさまっ
てから約何分程度になると思いますか。 

２ アンケートの結果 
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問９ あなたのご家族は、避難訓練に参加していますか。（複数回答） 

２ アンケートの結果 

3.9

10.1

15.0

19.5

53.5

5.0

0.0 20.0 40.0 60.0

町内一斉の避難訓練に家族全員で参

加している

町内一斉の避難訓練に家族の誰かが

参加している

自治会や自主防災組織で実施する避

難訓練に参加している

職場や学校等で実施する避難訓練に

参加している

特に参加していない

その他

問9 避難訓練などに参加しているか

n=845

（ ％）

4.1

9.1

3.5

44.2

46.5

1.1

0.0 20.0 40.0 60.0

町内一斉の避難訓練に家族全員で参

加している

町内一斉の避難訓練に家族の誰かが

参加している

自治会や自主防災組織で実施する避

難訓練に参加している

職場や学校等で実施する避難訓練に

参加している

特に参加していない

その他

問9 避難訓練などに参加しているか

n=538

（ ％）

【住民】 【中学生・高校生】 
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問10 
津波に対して安全安心を確保するために、どのような対策が必要だと思
いますか。（複数回答） 

２ アンケートの結果 

55.4

59.3

65.7

43.6

38.7

4.4

3.5

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

堤防や水門等の整備

防災行政無線などの情報伝達体制の

強化

避難路や避難場所の確保

避難に有効な標識や看板等の整備

住民の速やかな避難行動を促すため

の避難訓練等の実施

わからない

その他

問10 必要な津波対策

n=856

（ ％）

61.8

43.0

60.9

30.4

35.8

12.8

0.6

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

堤防や水門等の整備

防災行政無線などの情報伝達体制の

強化

避難路や避難場所の確保

避難に有効な標識や看板等の整備

住民の速やかな避難行動を促すため

の避難訓練等の実施

わからない

その他

問10 必要な津波対策

n=537

（ ％）

【住民】 【中学生・高校生】 
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問11 
御荘地区沿岸の津波対策として、あなたが必要だと思う堤防の高さは
次のどれですか。 

２ アンケートの結果 

５ｍ程度の津波（発

生頻度の高いＬ１津
波）が乗り越えない

高さ

44.9%

津波被害の軽減効果が

得られる高さ
26.5%

堤防の整備は必要ない（現在

の堤防のままで良い）

12.7%

わからない

14.2%

その他

1.6%

問11 必要だと思う堤防の高さ

n=859

５ｍ程度の津波（発

生頻度の高いＬ１津
波）が乗り越えない

高さ

47.1%

津波被害の軽減効果が

得られる高さ

32.9%

堤防の整備は必要ない（現在

の堤防のままで良い）
3.5%

わからない

16.1%

その他

0.4%

問11 必要だと思う堤防の高さ

n=541

【住民】 【中学生・高校生】 



86.0

35.1

50.4

52.5

37.9

32.5

0.8

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

可能な限り人命を守るため

可能な限り財産を守るため

より安全性が高まることで地域の存続や、

次の世代に引き継ぐことができるため

避難時間をかせぐことができるため

工事に多額の費用がかかっても、 十分に効

果のある津波対策を望むため

工事期間が長く ても、 十分に効果のある津

波対策を望むため

その他

問12 堤防の高さを選んだ理由

n=385

（ ％）

90.6

21.2

30.2

56.5

40.0

25.9

0.8

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

可能な限り人命を守るため

可能な限り財産を守るため

より安全性が高まることで地域の存続や、

次の世代に引き継ぐことができるため

避難時間をかせぐことができるため

工事に多額の費用がかかっても、 十分に効

果のある津波対策を望むため

工事期間が長く ても、 十分に効果のある津

波対策を望むため

その他

問12 堤防の高さを選んだ理由

n=255

（ ％）

19 

問12 
（問11で「５ｍ程度の津波が乗り越えない高さ」を選択した方）あなたが、
その高さを選んだ理由は次のどれですか。 （複数回答） 

２ アンケートの結果 

【住民】 【中学生・高校生】 
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問13 
早期の対策が求められる中、あなたは堤防整備の進め方 についてどう
考えますか。 

２ アンケートの結果 

長い年月がかかって

も、Ｌ１津波が乗り越

えない高さ(5ｍ程度)

の堤防整備を進める

61.1%

整備期間をわけ、まずは

第１期整備として、津波

被害の軽減効果を得る

高さ(2ｍ程度)の堤防整

備を先行して進める

32.8%

わからない

4.2%

その他

2.0%

問13 堤防整備の進め方についてどう考えるか

n=357

長い年月がかかって

も、Ｌ１津波が乗り越

えない高さ(5ｍ程度)

の堤防整備を進める

53.4%

整備期間をわけ、まずは

第１期整備として、津波被

害の軽減効果を得る高さ

(2ｍ程度)の堤防整備を

先行して進める

41.4%

わからない

4.7%

その他

0.4%

問13 堤防整備の進め方についてどう考えるか

n=232

【住民】 【中学生・高校生】 



59.6

15.2

69.6

47.4

49.7

26.3

19.9

31.0

0.6

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

可能な限り人命を守るため

可能な限り財産を守るため

避難時間をかせぐことができるため

自然環境への影響に配慮するため

生活環境（ 景観や海に近づけなく な

る等） への影響に配慮するため

産業（ 漁業・ 観光等） への影響に配

慮するため

工事にかかる費用を抑えるため

工事期間を短く するため

その他

問14 堤防の高さを選んだ理由

n=171

（ ％）

21 

問14 
（問11で「津波被害の軽減効果が得られる高さ」を選択した方）あなたが、
その高さを選んだ理由は次のどれですか。 （複数回答） 

２ アンケートの結果 

59.4

25.9

76.3

44.6

57.6

30.8

37.1

34.4

2.7

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

可能な限り人命を守るため

可能な限り財産を守るため

避難時間をかせぐことができるため

自然環境への影響に配慮するため

生活環境（ 景観や海に近づけなく な

る等） への影響に配慮するため

産業（ 漁業・ 観光等） への影響に配

慮するため

工事にかかる費用を抑えるため

工事期間を短く するため

その他

問14 堤防の高さを選んだ理由

n=224

（ ％）

【住民】 【中学生・高校生】 



56.5

55.6

21.3

37.0

50.0

37.0

72.2

33.3

2.8

9.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

いざという 時には避難すれば良いため

次に来る津波の規模はわからないため

（ 堤防の効果が期待できないから）

津波が来るかどう かわからないため（ 来

ないかもしれないから）

自然環境への影響が心配なため

生活環境（ 景観や海に近づけなく なる

等） への影響が心配なため

産業（ 漁業・ 観光等） への影響が心配な

ため

工事に多額の費用がかかるため

堤防の整備に時間がかかるので、 それま

でに津波が来る可能性があるため

自分の家は津波の被害を受けないため

その他

問15 堤防整備は必要ないとした理由

n=108

（ ％）

31.6

57.9

0.0

47.4

36.8

31.6

63.2

52.6

10.5

10.5

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

いざという 時には避難すれば良いため

次に来る津波の規模はわからないため

（ 堤防の効果が期待できないから）

津波が来るかどう かわからないため（ 来

ないかもしれないから）

自然環境への影響が心配なため

生活環境（ 景観や海に近づけなく なる

等） への影響が心配なため

産業（ 漁業・ 観光等） への影響が心配な

ため

工事に多額の費用がかかるため

堤防の整備に時間がかかるので、 それま

でに津波が来る可能性があるため

自分の家は津波の被害を受けないため

その他

問15 堤防整備は必要ないとした理由

n=19

（ ％）

22 

問15 
（問11で「堤防の整備は必要ない」を選択した方）あなたが、「堤防整備
は必要ない」とした理由は次のどれですか。 （複数回答） 

２ アンケートの結果 

【住民】 【中学生・高校生】 
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問16 
御荘地区沿岸の津波対策に関して、環境や景観などについて配慮すべ
き事項等がありましたら、ご自由にご記入ください。 

２ アンケートの結果 

■環境や景観に関する主な意見 

（人命優先） 

・環境や景観も大切ですが、一番は人命を尊重すべきです。 

・自然環境や生活環境が変化するのは人命優先の事を考えると仕方がない事だと思う。 

・環境や景観に配慮して中途半端な堤防を作って後悔するよりは、景観はあきらめるしか
ないと思う。 

（環境・景観の保全） 

・堤防を整備する事によって景観が悪くなり、愛南町の素晴らしい所が消える事は悲しい。 

・自然災害の整備に完璧はない。環境や景観を守るのが第一である。 

（防犯・生活環境） 

・堤防整備により沖側が死角になる。安全面（防犯）が課題になる。 

・子どもの遊び場が死角にならないように気を付けてほしい。 

・近くに住んでいる方への配慮は必要だと思う。特に日当たりなど住環境に影響を与える
ことなど。 

（十分な調査・配慮） 

・工事によってヘドロが舞い上がりカキや養殖に影響がでて、売り上げにも生活にも影響
するので時期や対策を検討してほしい。 

・やり直しはきかないので環境や景観など、多方面から予想される影響を洗い出し、十分
検討した後に実施してほしい。 
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問17 
御荘地区沿岸の津波対策について、ご意見がありましたら、ご自由にご
記入ください。 

２ アンケートの結果 

■堤防整備に関する主な意見 

（整備時期） 

・莫大な費用を投入することは人命救助のためですから躊躇する必要はないと思います。 

・次世代のためにも、今、やっとかないといけない事案である。 

・少しでも津波による被害が最小限に抑えられる対策を迅速に進めてほしい。 

・堤防整備に20年もかかるならば20年の間に大地震は来る可能性の方が高いと感じる。そ
れならば「堤防」よりソフト対策に力を入れるべき。 

（堤防の高さ） 

・田老のＸ字堤防を見てきました。高くても超えてはきますが、時間がかせげたという話
をたくさん聞きました。足の悪い方のためにも、少しでも高い堤防を望みます。 

・心情的には５ｍの堤防にしてほしいが費用と工期とのバランスを踏まえて検討する必要
があるので、具体的な費用を提示して欲しい。 

（河川の対策） 

・堤防のかさ上げによる土手の整備（内水氾濫を防ぐ）も必要である。 

（堤防整備による周辺等への影響の懸念） 

・堤防を整備しても、河川から津波があがっていき、波が引く際の障害になってしまうの
では。 
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問17 
御荘地区沿岸の津波対策について、ご意見がありましたら、ご自由にご
記入ください。 

２ アンケートの結果 

■防災・減災対策に関する主な意見 

（意識高揚） 

・まずは一人ひとりが危機感を持って避難することが一番大事だと思うので日頃の訓練と
心がけが必要。 

・来るか来ないかわからない津波に莫大な費用をかけるより（来るとは思うが）、地域住
民に自分たちで自分たちの身を守る教育の徹底に力を入れる。 

（様々な防災対策） 

・堤防を作るより避難タワーと避難道の整備などの方が良いと思う。 

・ある程度の対策は必要であると思うが、完成までは時間がかかるので、避難した後の必
要物資や避難所の充実などに費用をかけてほしい。 

・堤防の整備など多額の税金を使っても津波などの災害には立ち向かえない。それより一
家に１個防災グッズを配布し避難時の役に立てる方が良いと思う。 

・なるべく早く対策を実施してほしい。堤防以外で対策ができるものがあれば平行して実
施してほしい。 

・堤防整備の費用で全ての家を耐震強化してほしい。できれば基準以上に。倒壊をまぬが
れたら多くの命が救えると思う。 


